

PRONO

UNA PE ZI

Esti o fractie ordinara! — zise 0,5 către 1/2...

ANUL III  
NR. 521

JOI,  
19 DECEMBRIE  
1991  
4 PAGINI • 8 LEI

Căminul de bătrini din Lonea este aşezat într-un cadru pitoresc, de linişte şi odihnă. Într-o zi calmă a acestui început de decembrie, am fost timp de câteva ore oaspeţi ai casei vîrstnicilor. Sînt aici internate 70 de persoane aflîndu-se vremelnice, şi cei de la unitatea similară din Geoagiu, care sînt nerăbdători să se întoarcă în casa lor.

„In acest an — ne relatează director Victoria Sicoe — am mobilat peste tot, s-a mouchéat. Am primit din Germania patru cu saltele relaxa, o maşină automatică de spălat rufe... Anul trecut aici era şantier. Unele dintre clădiri i s-a făcut reparaţie capitală, dîndu-i-se destinaţie de spălătorie-uscătorie. Avem asigurată necesarul de

combustibil pentru iarnă, ne-am procurat legumele şi am pus murăturile, am adus mere pentru iarnă”. Cu alte cuvinte, nimănui nu-i este frică de iarnă. Din bu-

ingrijite. Unii dintre internajii ajută la întreţinerea focurilor, la unele treburi în bucătărie, la alte lucrări gospodăreşti, pentru că se simt bine să lucreze, să fie utili.

bucătăresele Jana Begy, Rita Frunză, Maria Livanu, Mariana Constantinescu — care-i ajută să se simtă ca acasă, să a-lunge sentimentul singurătăţii.

Cîteva dintre ei au fost bucuroşi să ni se destăinuiească mulţumiri că îi ascultă cineva, că ne-am făcut părtaşi la durerea lor, chiar şi numai pentru cîteva minute. Dna Ravoca Mathyus spunea, cu mare „of”: „Copiii nu sînt niciodată vinovaţi, ci numai părinţii”, necăjită că nu se poate împăca cu singura ei fiică, în vreme ce Zorica Sofalvy, împăcată cu gîndul că nu mai are pe nimeni, decît o

ESTERA SINA

(Continuare în pag. a 2-a)

Casa de bătrini Lonea  
LINIŞTE APARENTĂ

cătărie vine mirosul apetisant de mîncare, teracotele se încărcă cu căr-buni, se face curat în dormitoare şi în spaţiile de folosinţă comună.

Curiozitatea ne-a minat paşii şi prin cîteva camere. Sînt curate, bine

Sentimentul inutilităţii le-ar spori tristeţile. Le poartă aici de grijă medicul Adrian Buzică, dnele Lucia Hăbăşian şi Ilina Cătean, Valeria Hăbuc şi Elena Bumba, infirmierele Elena Boglea, Eva Simion şi Ioana Elekeş,

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

„TE-AŞTEPT PE-ACELAŞI DRUM...”

2. Şoselele naţionale — în continuă degradare

- E drept, banii nu-s pe drumuri, dar trebuie investiţi şi în drumuri;
- Oamenii sînt la posturi, însă dotarea tehnică nu-i prea ajută;
- Poate la anul — mai mult...

Fosta S.I.R.D.S.C. Deva se numeşte acum S.D.N., adică Secţia de Drumuri Naţionale, din subordinea Direcţiei Regionale de Drumuri şi Poduri Deva. Dl ing. Gheorghe Brănză, şeful secţiei, ne-a oferit, cu amabilitate şi obiectivitate, o serie de detalii din domeniul drumurilor. Ne-a vorbit, mai întâi, despre organizarea secţiei şi despre situaţia drumurilor naţionale din judeţul nostru — şi nu numai de aici — (situaţie destul de precară, dacă o raportăm la importanţa drumurilor în general şi la exigenţele pe care le ridică în această etapă de penetrare a României spre economia de piaţă).

Am reţinut astfel că S.D.N. Deva este organizată în şapte districte şi trei formaţii de mixturi betoane, grupate, la această oră, în trei baze mari de deszăpezire, respectiv la Brad, la Deva şi la Petroşani şi una mai mică la

Hateg, fiecare avînd în componenţă cîteva subunităţi şi echipe.

— De ce dotare tehnică dispuneţi, dl inginer?

— Nu ne putem lăuda. Este, în mare parte aceeaşi din anii trecuţi, devenită insuficientă şi cu un coeficient pronunţat de uzură. Totuşi, avînd în vedere profesionalismul şi conştiinţozitatea oamenilor noştri, organizaţi în formaţii, pe două schimburi, şi pregătirea oarecum bună a minimej dotări tehnice existente, am putea face faţă unor căderi de zăpadă de pînă la 30 de cm. În schimb, pentru situaţii meţeo speciale — îndeosebi pentru cazuri de polei — examenul nostru este greu. Avem puţine utilaje mecanice pentru înfrîştierea materialului derapant, operaţiunile manuale fiind destul de greoaie, la perimetrele mari ale districtelor, de 50—60 de km.

— Dar material antiderapant aveţi?

— E destul de scump şi acesta, însă am transportat la subunităţi şi în zonele cu puncte periculoase circa 3500 de mc de zgură şi cenuşă de termocentrală. Urmează să mai ducem vreo 3000 de mc de asemenea materiale. Tot în aceste zone, am luat măsura asigurării cu semnalizare rutieră corespunzătoare pe timp de iarnă. Trebuie să spun, însă, că, în general, semnalizarea şi marcajele pe drumurile naţionale nu sînt corespunzătoare. Ne-am propus ca, la anul, să le aducem la nivelul acceptabile.

— După cum stărea lor generală nu este corespunzătoare dl inginer.

— Aşa este! Cei care administram şi întreţineam drumurile facem ce putem şi cu ce avem. Însă de mulţi ani ele nu au mai fost reparate capital, capacitatea lor portantă fiind considerabil depăşită. De ce? Pentru că, în general, în drumuri sînt încorporate materiale scumpe, energointensive şi s-au tot făcut „economii”. În dru-

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

Kortessem — Baia de Criş,  
legături de suflet şi credinţă

Belgia a fost prima ţară care a iniţiat încă din 1985 operaţiunea de ajutorare a satelor româneşti propuse demolării. Legăturile umanitare întreprinse de către minunaţii oameni din Belgia nu s-au putut materializa, securitatea veghind cu strînicie.

Localitatea Kortessem, aflată la 1950 de km de Baia de Criş, a adoptat satul Caraciu. Înfrîşirea dintre aceste localităţi n-a fost posibilă, în acele vremuri, toate încercările umanitare întreprinse de bel-

gieni au fost zadarnice. În primele zile ale revoluţiei, Kortessem contactează telefonic primăria comunei Baia de Criş. Primarul Phillyens Hugo şi consilierul Libotte-Broers Flor s-au interesat de greutatea, prin care treceam, asigurîndu-ne de sprijin moral şi material.

Prof. LIVIU LUCACIU,  
GHEORGHE NEAMT,  
primarul comunei  
Baia de Criş

(Continuare în pag. a 2-a)



S.C. CRĂCIUN & COMP. S.R.L.

vă invită să petreceţi un  
REVELION

de neuitat la restaurantul „Bachus” Deva

● muzică, dans, antren, preţ 990 de lei/persoană.

● Oferim pachete cu dulciuri şi cadouri pentru pomul de Crăciun.

Livram en gros cafea naturală, ness şi a'oune, la preţuri convenabile! (904)

CEL PUTIN VOM AVEA... „SERIALE”. Cei ce urmăresc serialul „Dallas” pot fi liniştiţi. S-au primit, din partea dlui Răzvan Theodorescu, asigurări că TV este în posesia tuturor episoadelor. De asemenea, va reveni pe micul ecran şi familia Howard, alături de alte seriale considerate de acelaşi interlocutor, „foarte interesante”.

ADMITEREA ÎN ÎNVĂŢĂMÎNTUL SUPERIOR. În 1992, concursul de admitere se organizează o singură dată. Eventualele locuri rămase neocupate vor fi anulate de drept. Pentru toate formele de învăţămînt — zi, seral, fără frecvenţă — concursul începe la 10 septembrie. La profilurile (specializările) la care concursul se desfăşoară pe etape, prima etapă începe la 3 septembrie, iar etapa a doua la 10 septembrie. Înscrierile se fac în perioada 31 august — 9 septembrie. La profilurile (specializările) la care concursul începe la 3 septembrie, înscrierile se fac în perioada 27 august — 1 septembrie. Instituţiile de învăţămînt superior nu pot modifica în decursul datelor la care încep înscrierile şi concursul de admitere.

ELIMINAREA ŞCOLARĂ. Pentru fapte grave, s-a reintrodus, în şcoli, sancţiunea de eliminare a elevilor. Această măsură se aplică, conform regulamentului, în următoarele situaţii: deteriorarea gravă a bunurilor şcolii, manifestări agresive faţă de colegi, jigniri aduse cadrelor didactice. Sancţiunea trebuie adusă la cunoştinţa părinţilor. Pe toată durata aplicării ei, elevul este obligat să-şi pregătească integral lecţiile, urmînd ca la reluarea cursurilor să fie examinată din materia predată în perioada cit a fost eliminat.

FLASHI

„O, CE VESTE MINUNATĂ!” Între modă şi necesitate spirituală, vîntul nostru converge în furtună ultimă. Da, ne sînt sîrînă — mai ales celor tînari — fermecătoarele datini creştineşti. Oamenii pasionaţi se străduiesc, însă, a umple golul trecut de decenii. Si ca întotdeauna, cei mai receptivi la iniţiative educative sînt copiii. Singura posibilitate de a verifica adevărul spuselor noastre: participarea la spectacolul „Inchinat Sfinţilor” de către

elevii Liceului de Artă din Deva, vineri, 20 decembrie a.c., orele 18, la Palatul Culturii. (N.V.)

CONTRACT. Cooperativa Arta Populară din Hunedoara a încheiat cu firma Semtrade Impex din Ungaria un contract pentru livrarea de covoare manuale, cu plata parţial în valută iar diferenţa în contrapartidă. Cooperativa va importa, astfel, din Ungaria, televizoare color, produse de firme de prestigiu în domeniu, aparatură electronică, stufe şi cosmetice. (I.C.)

SEMNAL. Mai multe apeluri ale Cooperativelor Măstăruşăreşti „Moşul” Brad, alinau R.A.G.C.L. pentru eliminarea in-

filtraţiilor de apă menajeră la blocurile 19 din complexul Moxex, 17, strada Independenţei, precum şi la blocul 16, strada Cuza-Vodă, s-au dovedit a fi zadarnice. Sperăm, totuşi, că unitatea „Împrielnită” nu va intra în anul 1992 cu... „restanţe”. (C.P.)

DIVERSITATE DE DULCIURI. La Ceai-Barul din Deva, (responsabil dna Elena Moldovan), se găseşte, pentru pregătirea pomului de Crăciun şi a surprizelor pentru copii, o diversificată gamă de dulciuri, de la ciocolată — la droapsuri, dra-gouri şi napolitane. Realizările mari (la zl, de la începutul acestei luni, peste 527 000 de lei)

vorbesc de la sine despre interesul pentru aprovizionare, pentru reputaţia firmei şi pentru cîştigurile personalului. (E.S.)

FLORILE DALBE. Elevii Liceului Nr. 2 Deva prezintă azi, la Casa de Cultură, un spectacol închinat Crăciunului. Alături de colinde specifice Sărbătorilor de Iarnă, spectacolul „Florile dalbe” aduce în scenă şi alte momente artistice susţinute de elevii liceului. (V.R.)



## Kortessem—Baia de Criș, legături de suflet și credință

(Urmare din pag. 1)

Telefonul primit din Belgia, ca orice știre senzatională (și, atunci, am avut foarte multe) prin iureșul evenimentelor, a fost uitat. Dar cei ce au făcut promisiunile și-au respectat cuvântul. Citeva luni mai târziu, comuna noastră este vizitată de către o delegație belgică, condusă de consilierul Flor și formată din medicul Libotte Warnants Jo și preotul Lenavert Michel, care aduc ajutoare pentru locuitorii satului Caraciu.

Oaspeții vizitează satul, se întregesc cu locuitorii acestuia și observă greutățile existente. Vizita următoare se materializează prin dotarea sâtenilor cu unelte strict necesare în gospodărie, cu alimente, cu încălziminte și cu îmbrăcăminte. N-au fost uitate nici unitățile școlare ale comunei.

Prezența primarului belgian, Hugo, în comuna noastră, a contribuit la sudarea sentimentelor de suflet și credință.

Împreună cu consiliul de administrație locală al primăriei, se stabilește vizi-

unea Kortessemului de către un număr de 20-25 de specialiști din toate domeniile de activitate.

O săptămână, Kortessemul sărbătorește prezența noastră. Românii sînt primii „oșpitați” în familiile belgiene. În cadrul programului, sînt vizitate întreprinderi, expoziții, arme, piețe, magazine și locuri de agrement. Sărbătorirea Crăciunului din acest an va fi deosebită pentru locuitorii comunei noastre. O parte dintre primitoarele noastre gaze vor fi oaspeții noștri dragi, mult așteptați.

## La sfîrșit de an, într-o casă de cultură!

E reconfortant ca în această lună de sfîrșit al unui an zbuciumat, presărat cu destule greutăți ce au afectat într-o măsură exagerată de mare domeniul culturii, să întilnești, la Casa de Cultură din Hunedoara, o activitate bogată. Dovadă că nu greutățile sînt cele care dau „tonul” aici, ci oamenii care au inoculat în sînge, de ani de zile, „microbul” lucrului bine făcut, cu profesionalism și mai ales cu suflet.

Argumente în favoarea acestei afirmații ne-a oferit dl Nicu Gheorghioni, directorul instituției care, modest ca întotdeauna, ne spune că s-a alăturat celor (din păcate numărul acestora este destul de modest — n.n.) care de Ziua Națională a României

au organizat o mulțime de manifestări dedicate evenimentului — recital de poezie patriotică, expoziție de artă plastică, spectacol folcloric „La izvor de dor și drag”. În care a evoluat noul ansamblu folcloric al casei de cultură, „Hațegana” — cu apreciații soliști Viorica Brîndușan, Valerica Ianoși, dirijor fiind taragotistul Dorel Sparios, coregrafia Mihai Andrei, un dansator pe măsura doar a lui Nicolae Mălina, vestitul căluser din Bosorod.

Duminică, micuții de la Casa de Copii Preșcolari din Bretea Strei au primit din partea aceleiași case de cultură, în colaborare cu organizația „Medecins du Monde”, drept cadou, de Sfintele Sărbători, două spectacole ale

formației de teatru de copii și tineret, cu piețele „Eu sînt Zozo” și „Jedul cu trei... tapi” scrise și regizate de poetul Eugen Evu.

Marti, sala mare a așezămîntului de cultură a găzduit ediția a VI-a a spectacolului—concurs cu premii „Top-Pop-Top” în care și-au etalat talentul elevii Școlii Generale Nr. 9 Hunedoara. Invitați pentru această ediție — formația „Rely”, cu soliștii vocali Ariciuc Robert, Bogdan Chiriac și Betty (o viitoare Sandra — n.n.). Regia a fost semnată de Mircea Goian.

Ce va fi în continuare? ● Vineri, Clubul artelor programează, la sala „Studio”, un concert de colinde, oferit de grupul „Canon”, într-un decor de icoane pe sticlă realizate de copii de la Clubul Copiilor (instructor Lucia Mărgineanu) ● În data de 21 decembrie, va avea loc tradiționalul „Carnaval al copiilor” ● Și, ca o nouă tate, Casa de Cultură din Hunedoara va organiza, în noaptea de la cumpăna anilor, Revelionul tineretului și nu numai al acestuia. Poate participa oricine, de orice vîrstă, dornic să petreacă clipe plăcute în compania prietenilor, a muzicii bune, în ambianța unei sărbători fără egal ● În încheiere, acum, la sfîrșit de an, „un gînd bun” pentru noul ministru al culturii, care, într-o emisiune televizată, în loc să spună ce crede și cum vede cultura țării, și-a prezentat colecția de... pipe. Un hobby plăcut, fără îndoială, dar pentru cultură aduce a fracție la piciorul de lemn!

MINEA HODEA

## 2. Șoselele naționale — în continuă degradare

(Urmare din pag. 1)

muri s-a investit foarte puțin. Iar starea lor este cea pe care o știm cu toții. Și, ceea ce este mai grav, procesul de degradare a drumurilor se accentuează continuu. În timp ce ritmul de reparații și întreținere este foarte scăzut. Știm, lipsește banii, dar...

— Ce ar mai fi, totuși de spus, dl ing. Gheorghe Brănzan, măcar pentru iarna 1991—1992?

— Noi vom încerca, cu toate puterile, să facem față vitregiilor anotimpului friguros. Vom colabora, în continuare, cu organele de circulație ale Poliției Județene și cu agenții de circulație de pe raza localităților, cu primăriile, cu toți cei care... merg pe aceleași drumuri ca și noi. Aș vrea, însă, pentru toți participanții la traficul pe șoselele naționale din județul nostru, să fac o recomandare, și

anume, să circule cu maximă atenție, în perioada iernii, îndeosebi pe poduri și peste pasajele denivelate de cale ferată, pe segmentele de drum din fața termocentralelor Mintia și Paroșeni — unde se formează polei intens, adevărate capcane periculoase la fiecare pas — și pe defileul Văii Jiului, spre Tg. Jiu.

Întelegînd supărarea interlocutorilor din documentarea pe tema stării drumurilor din județ, acum, la vreme de iarnă, pentru greutățile cu care se confruntă în activitate, și apreciînd eforturile pe care le fac pentru menținerea lor într-o stare cît de cît acceptabilă, reporterul va încheia seria celor două articole cu constatarea că iarna a sosit pe același drum de altădată, găurit, plombat și slab mersat. Dar, poate, nu va fi iarnă grea prin părțile noastre. Să fim optimiști...



Este adevărat că prețurile ne ameteșc, dar, în cazul de față, este sigur că nu ele au fost de vină. Și era dimineața, nu se făcuse nici 11...

Foto PAVEL LAZA

## PRONO CONCURSUL DIN 22 DECEMBRIE

- 1. AVELLINO — LECCE (pauză).** Pe majoritatea stadioanelor din „Il Calcio”, înainte de pauză, se află înscrise scoruri albe.  
Pronostic x.
- 2. AVELLINO (13) 16 5 5 6 17—23 15 (—1)**  
**— LECCE (8) 15 6 5 4 19—14 17 (+3)**  
(final)  
Înfrîngerea suferită duminică, pe teren propriu, de Lecce, îi ambiționează să nu piardă acest meci.  
Pronostic x.
- 3. BOLOGNA (15) 16 4 6 6 13—16 14 (—2)**  
**— VENEZIA (17) 16 2 8 6 11—16 12 (—4)**  
Venezia a realizat mai multe puncte în deplasare decît „acasă” (7), fiind foarte greu de învins. Bologna are, pînă în prezent, o evoluție sub așteptări.  
Pronostic: 1, x.
- 4. BRESCIA (2) 16 5 10 1 20—10 20 (+4)**  
**— PIACENZA (12) 16 6 3 7 16—19 15 (—3)**  
Un meci egal n-ar fi exclus, dar Brescia, totuși, pornește ca favorită.  
Pronostic: 1, x.
- 5. COSENZA — ANCONA (pauză).** Liderul „afară” a cîștigat doar un meci, dar Cosenza încă n-a fost învinsă pe teren propriu.  
Pronostic x.
- 6. COSENZA (9) 16 5 7 4 17—16 17 (+3)**  
**— ANCONA (1) 16 7 8 1 20—12 22 (+6)**  
(final)  
Tradiția acestui meci „bate” spre „x”. Avem toate motivele să credem că așa va fi.  
Pronostic: x.
- 7. LUCCHESI — CESENA (pauză).** S-ar putea că una dintre echipe să intre la vestiar în avantaj...  
Pronostic: 1, 2.

- 8. LUCCHESI (14) 16 3 8 5 12—14 14 ( 0)**  
**— CESENA (6) 16 6 6 4 16—12 18 (+2)**  
(final)  
...dar să reținem faptul că Lucchese n-a cîștigat nici un meci în fața propriilor suporteri.  
Pronostic: x.
- 9. MESSINA (18) 16 2 8 6 10—16 12 (—4)**  
**— PISA (7) 16 6 6 4 18—15 18 ( 0)**  
O eventuală victorie în deplasare, a Pisei, ar renaște speranțe la promovare. Sicilienii, în acest caz, vor face o iarnă și mai rece propriilor suporteri.  
Pronostic: 1, x, 2.
- 10. PADOVA (11) 16 4 7 5 17—18 15 (—1)**  
**— MODENA (16) 16 5 4 7 16—22 14 (—2)**  
Un meci nul credem că ar mulțumi ambele formații. Atunci, Modena s-ar îndepărta de subsolul clasamentului. Ei au învins duminică Bologna în derby-ul emilian.  
Pronostic: x.
- 11. REGGIANA (4) 16 7 5 4 17—12 19 (—3)**  
**— PALERMO (10) 16 5 5 6 15—14 15 (—1)**  
Cu numai 2 puncte cucerite „afară”, Palermo va fi victimă sigură pe terenul Reggiane, echipă ce candidează la promovare.  
Pronostic: 1.
- 12. TARANTO (20) 16 2 7 7 9—18 11 (—5)**  
**— CASERTANA (19) 16 3 6 7 13—21 12 (—4)**  
Derby-ul suferinței. Rezultatele slabe au adus-o pe Casertana pe penultimul loc, de unde cu greu va mai scăpa. Dacă va pierde duminică la Taranto, va ajunge, chiar pe ultimul.  
Pronostic: 1, x.
- 13. UDINESE (3) 16 6 8 2 10—12 20 (—4)**  
**— PESCARA (5) 15 5 8 2 21—16 18 (—2)**  
Numărul ridicat de meciuri nule ale celor două echipe „duc” la un „x”. Putem să punem — totuși — o dublă.  
Pronostic: 1, x.

## LINIȘTE APARENTĂ

(Urmare din pag. 1)

soră care o vizitează din cînd în cînd, tricota să-și omoare timpul... O dramă cumplită l-a adus aici pe Feri-baci. Cute adîncii îi brîzdează chipul, arătînd o vîrstă mult mai înaintată decît aceea pe care o are... Mulțumit că l s-a dat responsabilitatea magaziei de combustibil, Ionică încarcă gălețile cu cărbuni. Este ceva firesc în toată atitudinea lui. Bolnav fiind, de mic a crescut între străini. Întîi la case de copii, apoi aici, unde se află de 8 ani. N-a avut familia lui, nu a lucrat nicînde. O are doar pe mama sa, o femeie credincioasă, care-l vizitează adeseori. Cu o cameră cu totul aparte se mîndrește Viorica Buneac. Iubește ordinea și curățenia și-i nemulțumită de vremea ei cologă, care nu păstrează igiena. Vorbește greu, din cauza paraliziei de care suferă, dar ne explică: „Pe copii nu-i interesează decît banii mei” și în acest caz preferă să locuiască aici. Cit adevăr

conțin spusele ei, rămîne de văzut.

Întîlnirea cu acești nefericiți ai soartei m-a copleșit și mă urmăresc de atunci dramele, în timpurile care le-au îndreptat pașii spre căminul comun. Nu spun „casă bătrînelor” pentru că de fapt aici sînt și oameni încă tineri. Doar soarta potrivnică le-a săpat pe fețe riduri adînci, le-a îmbătrînit sufletele.

Abia după ce i-am ascultat, am avut certitudinea că liniștea e doar aparentă în acest spațiu, că zbuciumul sufleteșc al acestor oameni este amplificat la cele mai înalte cote. Pentru că, ascultîndu-i, realizezi că o dramă ori o întîmplare nefericită, o boală incurabilă și chiar propriul lor viciu, i-au despărțit de cei dragi, i-au îndepărtat de propriile căminuri și i-au unit în casa din care cei care nu mai au pe nimeni nu au unde pleca, în casa în care alții le poartă de grijă. E ultimul lor popas pe căre încearcă, laolaltă, să-l facă plăcut. Atît cit se poate.



## VIATA CA O DRAMA (II)

Apartamentul cu nr. 21, situat deasupra magazinului „Vinătorul” din Deva, aparține dnei Paraschiva S., dar a fost achitat de Minerva P., pe vremea când nepoata ei era încă nemăritată. Trebuie precizat că femeia, aflată acum la vîrstă înaintată, a îngrijit-o, cu dragoste pe P.S. și apartamentul despre care e vorba i l-a dăruit acesteia în numele acestui sentiment nobil. Dînsa a rămas să locuiască în casa ce o avea pe strada Horea. Mai apoi, după ce nepoata s-a căsătorit cu Traian S., mătu-

șa venea des în apartamentul tinerilor și le făcea menajul. De fiecare dată, nu venea cu mîna goală, precum nici tinerii căsătoriți nu plecau de la dînsa fără să ducă ceva. Cînd a venit pe lume băiatul sotilor S., bătrînica de azi s-a ocupat de el, încă de mic, ajutînd-o pe tînăra mamă să-l îngrijească: l-a luat la ea acasă, mai apoi l-a dus și l-a adus, cît a putut de des, la cîmin și acasă. Ce mai, relațiile între ei erau cordiale, fără nici o pată, sau, în orice caz, cu pete invizibile. La un moment

dat, Traian S. i-a zis, cu duioșie în glas, Minervei P.:

— Mătușă, de ce te chinui dumneata singură?

— Ce să fac, dacă așa...  
— Vinde casa și vino să stai cu noi.

Problema s-a discutat pe toate fețele și, pînă la urmă, propunerea a fost acceptată. M.P. s-a mutat în apartamentul pe care ea i l-a dăruit nepoatei. Bani, de pe casa i-a pus la C.E.C., cu gîndul să-i lase fiului sotilor S., cînd o fi mare.

(Va urma)  
**TRAIAN BONDOR**



Abundență la magazinul alimentară central din Petrila.

## LUMEA TREBUIE SĂ ȘTIE

### Nu ne miră că nu-i miră

DI Adrian Drăgoi, din Deva, a cumpărat un televizor „Sport”, de la un magazin de profil din Hunedoara. Seara - bucurie mare, ecranul electronic îi lumina și lui casa și viața. Bucuria a ținut pînă a doua zi. „700 de lei m-a costat să-l aduc de la Hunedoara, cu o mașină de ocazie, cu o om infirmitate și nu pot umbla pe autobuz. Acum, alți bani ca să-l duc la deparat, la reprezentanță” - se tînguie dumnealui.

Că televizoarele fabricate la „Electronica” au un grad de fiabilitate scăzut - știam! - Ne-a cîmărit mulțimea de oameni pe care i-am găsit la reprezentanța din Deva a sus-numitului producător.

Electronistul-șef al reprezentanței - dl Tiberiu Ciora, e răbdător, și atent cu fiecare cumpărător, dar, pur și simplu, reprezentanța este depășită de avalanșa de solicitări. Normal, vin sărbătorile și omul a dat un sac de bani ca să aibă televizor în casă, nu un obiect de decor.

„Nu vreau să critic producția fabricii de pe urma căreia și eu îmi cîștig pînea - spune dl Tiberiu Ciora - dar cumpărătorii ar trebui să știe citeva lucruri. Cînd cumpără un televizor din magazin, acela trebuie probat cu antenă. În felul acesta, defectele ar ieși la iveală în magazin, respectiv televizor ar fi pus deoparte și s-ar ocupa în continuare de el electronistul magazinului, noi, la reprezentanță, urmînd să ne ocupăm de defectele de fabricație ascunse. Dar comerciantul îl probează la generator, în magazin ecranul se luminează, televizor

și simplu, reprezentanța este depășită de avalanșa de solicitări. Normal, vin sărbătorile și omul a dat un sac de bani ca să aibă televizor în casă, nu un obiect de decor.

lui are miră și imagine și, cînd îl duci acasă, amuțește. Apoi, cumpărătorii ar trebui să mai știe că sint televizoare fabricate pentru zonele de graniță. Comercianții le achiziționează fără alegere, numai să le meargă vînzările, căci televizorul de fabricație indigenă oricum este o marfă căutată. Acele televizoare însă nu vor funcționa bine în toate zonele țării. Este bine ca și cumpărătorii să fie avizați asupra acestor amănunte.”

Noi nu adăugăm decît că dreptul la informare corectă a cumpărătorului este stipulat în lege. Dacă fabricantul sau comerciantul nu respectă acest drept, trebuie determinați la aceasta, de către organele specializate ale statului.

**ION CIOCLEI**

## Blocul celor părăsiți de soartă

Pe strada Aleea Crinilor, din Deva, te întîmpină blocul E 13. Nimic mai mult decît un bloc obișnuit, la o privire fugărească pentru trecător. Și, totuși, în spatele acestui „enigmatic număr 13” se ascund lucruri extrem de neplăcute pentru mulți dintre locatarii apartamentelor. Blocul de față însumează aproximativ 80 de apartamente confort redus. Un hol de la un capăt la altul al fiecărui etaj, mărginit de apartamente fără balcoane, fără gaz. Starea mai mult decît jalnică în care se regăsește edificiul

E 13” ridică numeroase semne de întrebare. Am zăbovit citeva clipe, în zilele trecute, în acest bloc, la solicitarea proprietarului apartamentului 43. Un fenomen izbitor, dar în același timp nociv, pentru sănătatea locatarilor de la parterul blocului - umezeala. Probabil, în subsolul blocului o conductă s-a fisurat, sau pînza freatică creează asemenea probleme locatarilor. Peretii sint îmbibați cu apă, din luna iulie. Tot din această lună a început pelerinajul proprietarului apartamentului amintit între primărie și R.A.G.C.L.

Deva. În luna august, s-au desfundat canalele exterioare. Însă rezultatul a fost mai mult decît nesemnificativ. S-a solicitat R.A.G.C.L.-ului sprijin pentru rezolvarea situației, dar lucrătorii firmei au rămas neputincioși în cazul de față. S-a solicitat un schimb de apartamente, dar fără vreun rezultat. Drumurile unei mame cu doi copii s-au dovedit, pînă în prezent, a fi zadarnice.

Și aceasta oare... pînă cînd?

**CORNEL POENAB**

## Din partea distribuției de gaze naturale Tîrgu Mureș

### ÎN ATENȚIA CONSUMATORILOR DE GAZE NATURALE

Întreținerea, exploatarea și repararea instalațiilor de utilizare a gazelor revine beneficiarilor. Pentru preîntîmpinarea accidentelor ce ar putea surveni din cauza folosirii incorecte a instalațiilor de gaze naturale, se vor respecta cu strictețe următoarele reguli:

#### 1. ÎNAINTE DE APRINDEREA FOCULUI:

a) Se va face ventilația încăperilor în care funcționează aparatele de utilizare; în centralele termice și în încăperile cu aparate cu focuri libere se va crea o ventilație permanentă;

b) Se va controla tirajul aparatelor racordate la coș; în caz că se constată lipsa tirajului, nu se va aprinde focul decît după luarea măsurilor care să asigure tirajul (curățarea coșului, a sobei, separarea aparatelor de evacuare mecanică, deschiderea clapetelor de reglaj etc.);

c) Se va controla dacă robinetele aparatului de utilizare sint închise; dacă robinetele sint deschise, se vor lua măsuri de ventilație a încăperilor respective și a celor învecinate, aprinderea focului făcîndu-se numai după aerisirea completă;

d) Se va asigura accesul aerului de ardere în focarul aparatului de utilizare (prin deschiderea ușilor, prin deschiderea fantelor de acces la aer în focar, prin pornirea ventilatorului etc.);

e) Se va verifica funcționarea aparatului de automatizare;

f) Se va asigura ventilația focurilor.

#### 2. LA APRINDEREA FOCULUI

##### ȘI ÎN TIMPUL FUNCȚIONĂRII:

a) După aerisirea focurilor, minimum 5 minute, se poate proceda în continuare la aprinderea focului. Aprinderea ar-

zătorului sau a instalației de ardere se face numai cu aprinzătorul, fiind interzisă aprinderea directă cu chibrituri, hîrtie etc.;

b) Se apropie aprinzătorul de arzător, după care se deschide lent robinetul de manevră, pînă la aprinderea flăcării; continuarea deschiderii robinetului se va face concomitent cu supravegherea stabilității flăcării;

c) Respectarea instrucțiunilor elaborate de fabrica producătoare a aparatelor de utilizare;

d) Supravegherea permanentă în timpul funcționării a tuturor aparatelor neautomatizate;

e) Stingerea focului la aparatele de utilizare racordate cu furtun se va face prin închiderea robinetului de siguranță (cel de dinaintea furtunului), după stingerea flăcării închizîndu-se și robinetul, de manevră;

f) În instituții (școli, cîmine, hoteluri), focul se aprinde și se stinge numai de către personalul instruit și însărcinat cu aceasta, prin grija unității beneficiare.

#### 3. INDICAȚII SPECIALE:

a) La utilizarea gazelor este interzis:

— să se aprindă focul dacă aparatul de utilizare nu este etanș sau dacă nu are tiraj;

— să se lase focul aprins nesupravegheat;

— să se doarmă cu focul aprins;

— să se doarmă în încăperi cu aparate de consum gaze neracordate la coș;

— să se utilizeze aparate de consum neracordate la coș, pentru încălzirea încăperilor;

— să se facă modificări la instalația de gaze fără aprobare legală;

— să se obtureze secțiunea coșului în timpul funcționării aparatelor de ardere;

b) Dacă se simte mirosul caracteristic al gazului, să se ia de urgență următoarele măsuri:

— stingerea tuturor focurilor;

— deschiderea ușilor și a ferestrelor;

— să nu se aprindă chibrituri și să nu se manevreze întrerupătoare electrice;

— să nu se doarmă noaptea în încăperi.

Reamintim abonaților casnici și asociațiilor de locatari că plata consumului de gaz se efectuează în termen de 5 zile de la data primirii înștiințării de plată sau depunerii în cont la C.E.C.

Peste termenul respectiv, se percepe penalizări, iar la 30 de zile se încetează furnizarea gazului.

Degradarea aparatelor de măsură se sancționează cu amendă de la 5 000 la 10 000 de lei.

Consumatorii de gaze naturale sint obligați să permită delegaților întreprinderii distribuitoare, care se prezintă cu legitimația vizată la zi și ordin de serviciu, accesul pentru control și verificare sau revizie a instalațiilor de gaze.

Abonaților care se opun la efectuarea controlului, li se va sista furnizarea gazelor pînă la efectuarea controlului și după achitarea tarifului de deschidere.

Apelăm, de asemenea, la întreaga populație, pentru a ne sprijini în depistarea oricăror emanații de gaze pe conductele stradale sau prin spațiile verzi.

Pentru orice emanații de gaze, sau cauze care ar putea diminua gradul de siguranță în exploatarea al conductelor și instalațiilor de gaze, se va telefona de urgență echipelor de intervenție, care răspund la telefoanele: Deva - 27091, Hunedoara - 957/12849, Călan - 957/30492, Simeria - 61243, Orăștie - 42465, Păroseni-Vulcan - 70032; Hateg - 957/77190.

#### STIMĂȚI CONSUMATORI DE GAZE NATURALE

Folosirea gazelor naturale de către cei care nu cunosc și nu respectă instrucțiunile pentru utilizarea lor, creează pericolul producerii de explozii.

De aceea, pentru prevenirea exploziei în locuința dv., indiferent dacă gazele acumulate provin din infiltrații sau ca rezultat al unei defecțiuni sau manevre greșite a instalației de utilizare, vă recomandăm următoarele:

— nu aprindeți focul sau lumina electrică în încăperi fără o bună aerisire prealabilă;

— asigurați aerisirea permanentă în încăperile în care există aparate de utilizare cu flacără deschisă;

— asigurați ventilația subsolului prin orificii de ventilare pe conturul exterior al clădirii și între încăperile din subsol;

— nu obturați orificiile de aerisire a pivnițelor și a subsolurilor tehnice;

— respectați instrucțiunile de utilizare a gazelor naturale existente la consumatori și publicate periodic în presa locală, de către Distribuția de Gaze Naturale. (874)



### PROGRAMUL DE APARIȚIE A ZIARULUI NOSTRU ÎN SĂPTĂMÎNA VIITOARE

Marti, 24 decembrie — număr special de Crăciun, în 8 pagini;

Miercuri, 25 decembrie — nu apare ziar;

Joi, 26 decembrie — nu apare ziar;

Vineri, 27 decembrie — apariție obișnuită;

Simbătă, 28 decembrie — număr special dedicat Anului Nou.

Următorul număr al ziarului nostru va apărea sâmbătă, 4 ianuarie 1992.

### Mica PUBLICITATE

#### ANIVERSARI

● SOTUL. Nicu și fiul Ciprian urează dragei lor Titiana Nan, din Vorța, un sincer și călduros „La mulți ani!” (7546)

#### VINZARI- CUMPARARI

● S.C. Magazin „Armetist” din Deva, cartier Oituz, vinde: televizoare color Mega-Vision noi, sigilate, termen de garanție 6 luni, cu schimbarea aparatului în caz de defectare. (7513)

● ARLUX S.R.L. Deva vinde televizoare color noi, garanție 6 luni. Proiectează construcții civile și industriale. Deva, telefon 13419. (7533)

● ASOCIAȚIA Familială cu sediul în Lăpușiu, în baza autorizației nr. 5433, din 19 august 1991, eliberează de Prefectura Județului Hunedoara, execută lucrări agricole. (7541)

● VIND televizor „Telecolor” 3006, stare perfectă. Preț negociabil. Deva, telefon 27617, după orele 18. (7543)

● VIND televizor alb-negru, nou. Deva, telefon 27151. (7534)

● Vind televizor alb-negru „Diamant 210”. Deva, telefon 12310. (7535)

● VIND șilingi austrieci. Deva, telefoane 27479, sau 27481, orele 18—22. (7540)

● VIND casă cu etaj și dependanțe, grădina mare, în locuința Vetel. Informații Orăștie, telefon 41104. (7545)

● CUMPAR dormitor din lemn masiv, culoare deschisă, din stejar. Deva, telefoane 13808 sau 17023. (7538)

● CUMPAR garsonieră în Deva, exclus Micro 15. Informații Deva, telefon 17502, orele 12—15. (7542)

● VIND convertoare A.U.A., Gardiner, zgomot 65 dB, 956/19503. (7537)

● VIND foarte convenabilă Dacia 1300, avariata, pentru piese, video recorder J.V.E. cu telecomandă. Hunedoara, telefon 12339 (după orele 18). (7041)

● VIND motor Diesel. Hunedoara, N. Bălcescu nr. 8. (7040)

● VIND saxofon „Guban”. Hunedoara, telefon 22339, după orele 15. (7042)

● C.A.P. Burjuc, strada Principală nr. 68, comuna Burjuc, vinde prin licitație publică mijloacele fixe:

- tractor
- autocamion
- cal de muncă
- saivan pentru ovine
- agregat aspersiune
- motoare electrice
- transportor TM 5
- hamuri cai
- căruțe tip Forgon
- motociclete „Carpațina”
- alte obiecte de inventar.

Licitația va avea loc în 27 decembrie 1991, orele 10, la sediul C.A.P., unde este afișată și lista cu prețurile. (7157)

#### SCHIMBURI DE LOCUINȚE

● SCHIMB garsonieră proprietate Brad, cu Deva. Ofer recompensă. Brad, telefon 50498. (7542)

#### INCHIRIERI

● CAUT garaj și spațiu comercial pentru închiriat în Deva, zonă centrală. Informații Deva, telefon 19348, după orele 16. (7536)

#### PIERDERI

● SOCIETATEA comercială COMPPIL S.A., Sucursala Hunedoara—Deva anunță pierderea ștampilei cu următoarea amprentă: „Ministerul Resurselor și Industriei — COMPPIL — S.A. Sucursala Hunedoara”. O declarăm nulă. (7547)

#### DECESE

● CU durere în suflet, soțul Florin și fiul Alin, la trecerea în neființă a dragei lor soție și mamă,

VLAD DANIELA,  
la numai 35 de ani, aduc miș de mulțumiri, pe această cale, rudelor, vecinilor, precum și colectivelor de la direcțiile de telecomunicații și de la poșta, colectivului de la Întreprinderea de Morărit și Panificație, care au fost alături de ei și au condus-o pe ultimul său drum pe tublă lor  
DANA. (7548)

#### PRIMIM DE LA PREFECTURĂ

Prin grija Direcției Tehnice a Prefecturii Județului Hunedoara, a fost editată o broșură cu acte normative din domeniul urbanismului și amenajării teritoriului:

- Legea nr. 50/1991, privind autorizarea executării construcțiilor și unele măsuri pentru realizarea locuințelor;
- Recomandări privind organizarea licitațiilor, prezentarea ofertelor și adjudicarea concesiunii terenurilor pentru construcții;
- Producerea de autorizare a executării construcțiilor;
- Conținutul documentațiilor de urbanism și amenajare a teritoriului.

Proiectanții, autorizați în baza Decretului nr. 54/1990 pentru desfășurarea unor activități private de proiectare, pot primi de la camera 112, biroul Amenajare a Teritoriului, câte un exemplar din această broșură, cu condiția prezentării ca dovadă a autorizației pentru practicarea acestei activități.

S.C. MICRO. MEGA COMPUTERS SRL  
str. Piața Libertății, nr. 8, Hunedoara  
În perioada 21—24 decembrie 1991, în Hunedoara, str. Piața Libertății, nr. 8 (centrul vechi) vă invită la o expoziție cu vânzare de APARATURĂ ELECTRONICĂ, ELECTROCASNICĂ ȘI JUCĂRII  
Program : zilnic între orele 10—19.  
(923)

LIDO DEVA  
LABORATORUL DE COFETĂRIE  
Cu ocazia Sărbătorilor Sfintului Crăciun și a Anului Nou, executăm, la comandă, pentru populație, următoarea gamă de produse specifice acestor zile:

- cozonaci diferiți;
- checuri;
- diferite sortimente de tort;
- fursecuri asortate;
- prăjituri diferite.

Comenzile se pot primi zilnic, între orele 10—20, la casa de comandă a cofetăriei „LIDO”.

S.C. COMTOUR LOWE S.R.L.  
cu sediul în Sântuhalm, nr. 30, telefon 2113  
ANGAJEAZĂ  
● ospătari — fete, băieți, cunoscători limbi străine;  
● ospătari pentru servire;  
● bucătari — fete, băieți;  
● cofetar-patisor;  
● personal necalificat — femei.  
(7119)

#### AUTOMOBIL CLUBUL ROMÂN FILIALA HUNEDOARA

Invită membrii A.C.R. din județul Hunedoara să treacă pe la sediile și atelierelor A.C.R. pentru a-și achita cotizația pe anul 1991, dar mai ales pentru a putea primi tradiționalele felicitări și calendare care se distribuie gratuit membrilor clubului nostru.  
(921)

#### ÎN ATENȚIA VETERANILOR DE RĂZBOI

Asociația Veteranilor de Război face cunoscut tuturor veteranilor din mediul rural că, începând din 20 decembrie 1991, se vor distribui tichetele speciale pe anul 1992, pentru cele 6 (șase) călătorii gratuite cu autobuzul, de la localitatea de domiciliu, până în municipiul Deva — călătorii prevăzute în Hotărârea Guvernului României, nr. 1065/5.X.1990.

Tichetele se vor distribui la centrele Asociației Veteranilor de Război din: Brad (Ciocan L); Dobra (Răpăș); Iia (Negriță L); Brănișca (Pete); Băița (Tebies); Deva (Comandamentul Militar); Simeria (Moldovan); Călan (Dudaș); Orăștie (Cugerean); Hunedoara (Jurca Mărcea); Hațeg (Băscărean V.); Petrosani (Brindusa A.) și Vulan (Mușat).  
COMITETUL VETERANILOR

#### A N U N Ț

Persoanele care au solicitat prelungirea ajutorului de șomaj și au depus la Oficiile Teritoriale de Forță de Muncă și Șomaj actele solicitate până la data de 15 decembrie 1991, se vor prezenta pentru primirea ordinului de plată CEC pentru sumele cuvenite la:

- DIRECȚIA DE MUNCĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ DEVA — OFM, după următorul program:
  - în data de 19 decembrie 1991, șomerii înscrși la punctele din SIMERIA și din CĂLAN;
  - în data de 20 decembrie 1991, șomerii înscrși la punctele din ORĂȘTIE și din BRAD;
  - în data de 23 decembrie 1991, șomerii înscrși la punctele din HATEG și din HUNEDOARA;
  - în data de 24 decembrie 1991, șomerii înscrși la punctul din DEVA.
- LA OFICIUL TERITORIAL PETROȘANI:
  - în data de 23 decembrie 1991, șomerii înscrși la punctele din PETROȘANI, VULCAN și LUPENI.

Este obligatorie prezentarea la ghișeu cu buletinul de identitate.  
Persoanele care solicită prelungirea ajutorului de șomaj se pot prezenta în continuare la punctele de forță de muncă și șomaj din teritoriu. (932)

#### EXPLOATAREA MINIERĂ CORANDA — „CERTEJ

str. Principală, nr. 89,

Organizează în 23 decembrie 1991, orele 11,00, la sediul unității:

#### LICITAȚIE PUBLICĂ

- fonduri fixe casate prin Decretul 50/1990;
  - piese și subansambluri rezultate din casări prin Decretul 50/1990.
- Lis-tele sint afișate în unitate.  
Informații suplimentare la biroul mecano-energetic al unității, telefon 67240, interior 33.  
(934)

#### PRIMĂRIA ORAȘULUI B R A D

2775, județul Hunedoara,  
strada Republicii, nr. 14

Telefoane 956/50714, 50880, 50698

Concesionează prin licitație publică, în baza prevederilor Legii nr. 50/1991, art. 10, teren pentru construcția Băncii Comerciale.

Terenul ce va fi concesionat este situat în centrul civic al orașului Brad, pe str. Republicii. Suprafața terenului este de 1742 de mp. Taxa anuală minimă de concesionare va fi de 400 de lei/mp.

Licitația va avea loc în ziua de 23 decembrie 1991, orele 7,30, la sediul Primăriei orașului Brad.

Documentația pentru licitație se eliberează contracost, începând cu data de 18 decembrie, la sediul Primăriei Brad. Ofertele se primesc până la data de 20 decembrie 1991, orele 14.  
(934)

#### AFLĂM DE LA CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE

● Firmă de import-export din Germania, cu sediul în Frankfurt pe Main, caută parteneri români interesați să importe produse de pe piața germană și/sau să acționeze ca agentă a firmelor românești pe piața Germaniei, pentru diferite categorii de mărfuri.

● Datorită bunăvoinței deosebite a ambasadei Suediei și prin intermediul Asociației Suedeze a Angrosiștilor se oferă posibilitatea tuturor firmelor românești producătoare, să-și desfășoare produsele pe piața suedeză.

● O firmă suedeză va organiza, la Stockholm, o expoziție ce va găzdui firme producătoare și exportatoare, atât de stat cit și private, interesate să-și expună produsele în vederea încheierii de tranzacții comerciale.

● Firmă din Ungaria este interesată în constituirea unei firme mixte româno-ungare în domeniul producției de înghețată, după licență italiană. Firma ungară produce utilajele, prafurile și cornetele de înghețată. Cei interesați sint rugați să se adreseze în scris către Camera de Comerț și Industrie a județului Hunedoara.

#### FIRMA „ARTEX DORIANI”

Vă felicită călduros cu prilejul Sărbătorii de Crăciun și An Nou 1992, urându-vă sănătate, sănătate, ferice, prosperitate și vă oferă serviciile sale prompte și elevate, de construcții cu desfășurare en gros și în detalii.  
(942)

#### REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

2700 Deva, str. 1 Decembrie 1918, 35,  
Județul Hunedoara  
Telefoane: 11275, 12157, 11269  
Telefon geografic: 25904  
Fax: 13051



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora.

#### TIPARUL:

S.C. „Poligraf” S.A.  
Deva, str. 22 Decembrie 257